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Преовор

Др Александар Раковић

[5]

Коп ти су не до вољ но по зна ти на шој јав но-
сти. Са зна ња о њи ма су нео прав да но за по-
ста вље на у со ци ја ли стич кој Ју го сла ви ји ка да 
се о не свр ста ном Егип ту углав ном го во ри ло 
у кон тек сту па на рап ског или арап ског на ци-
о на ли зма. У по след њој де це ни ји, на жа лост, 
нај ви ше ин фор ма ци ја о Коп ти ма све до чи о 
на си љу над њи ма и дру гим ви до ви ма угро-
жа ва ња њи хо вих људ ских пра ва од стра не 
ра ди кал них исла ми ста.

По вр шно се ра ни је мо гло чу ти, као што се 
чу је и да нас, да су Коп ти „пра во слав не ве ре“, 
али без уду бљи ва ња у то шта за њих и дру ге 
до хал ки дон ске цр кве зна чи њи хо во „пра во-
сла вље“. На и ме, Коп ти за јед но са оста лим 
до хал ки дон ским цр ква ма (Ети о пи је, Ери тре-
је, Јер ме ни је, Си ри је и Ин ди је) тво ре ори јен-
тал но-пра во слав ну цр кву (Ori en tal Ort ho dox 
Church), по зна ту и под пој мом мо но фи зи та. 

За раз ли ку од њих, Срп ска пра во слав на 
цр ква и оста ле пра во слав не цр кве с ко ји ма 
је на ша цр ква у ли тур гиј ском је дин ству чи не 
ис точ но-пра во слав ну цр кву (Eastern Ort ho-
dox Church), нај че шће по зна ту под пој мом 
пра во сла вља.

Хри сто ло шко уче ње до хал ки до на ца, ко-
ји ма при па да ју Коп ти, го во ри о са мо јед ној 
Хри сто вој при ро ди ко ја је бо жан ска. С дру ге 
стра не, хри сто ло шко уче ње пра во слав них је 
да у Хри сту по сто је две при ро де, бо жан ска 
и људ ска. 

Ме ђу тим, ди ја лог ис точ но-пра во слав них 
цр ка ва са ори јен тал но-пра во слав ним цр ква-
ма по ка зао је да је из ме ђу њих у про шло сти 
би ло не спо ра зу ма ко ји се мо гу пре ва зи ћи 
ра ди цр кве ног је дин ства – ка ко се да нас го-
во ри – „две пра во слав не по ро ди це“. Док је до-
ми нан тан кон цепт са вре ме ног хри шћан ског 
по ми ре ња имао у ви ду „два плућ на кри ла 
Евро пе“ – пра во слав ног и ри мо ка то лич ког – 
са свим је у дру гом пла ну оста ло ства ра ње је-
дин ства из ме ђу „две пра во слав не по ро ди це“.

Чи ни се да нас да је дин ство „две пра во-
слав не по ро ди це“ мо же сти ћи пре би ло ког 
дру гог цр кве ног је дин ства. Мо жда би чак би-
ло мо гу ће утвр ди ти да су „две пра во слав не 
по ро ди це“ у је дин ству, а он да у том окви ру 

пре ва зи ла зи ти раз ли ке ко је их оп те ре ћу ју. 
Али та осе тљи ва пи та ња тре ба пре пу сти ти 
ар хи је ре ји ма и те о ло зи ма ко ји ду бин ски по-
зна ју хри сто ло шке те ме. 

У сва ком слу ча ју, на про сто ри ма из ри-
чи тог до ди ра ори јен тал но-пра во слав них и 
ис точ но-пра во слав них, Коптске цр кве и Алек-
сан дриј ске цр кве, и Си риј ске цр кве и Ан ти о-
хиј ске цр кве, те раз ли ке су у мно го ме пре ва-
зи ђе не ка ко би се та мо шњим хри шћа ни ма, 
угро же ним од стра не ра ди кал них исла ми ста, 
олак шао ду хов ни жи вот и ство рио ко мот ни-
ји оквир за за сни ва ње ме шо ви тих бра ко ва.

Да би смо на шој јав но сти при бли жи ли 
Коп те, при ре ди ли смо овај број ча со пи са Гра-
ац ко ји се ба ви ши ро ком ле пе зом коптских 
те ма. За сту пље ни су ра до ви ко је се ти чу 
Коптске цр кве и мо на штва, коптског је зи ка, 
књи жев но сти и умет но сти, коптске исто ри је 
и цр кве ног ди ја ло га „две пра во слав не по ро-
ди це“ с по себ ним освр том на од нос коптских 
хри шћа на и пра во слав них хри шћа на.

Те ме у кон ти ну и те ту об у хва та ју оп сег од 
чак два ми ле ни ју ма: од пр вог ве ка но ве ере 
до XXI ве ка. Да кле, овај те мат ски број ча со пи-
са Гра ац је нај све о бу хват ни је из да ње о Коп-
ти ма на срп ском је зи ку.

У ча со пи су је пред ста вље но је да на ест ра-
до ва, од ко јих је пет пи са но за ову при ли ку, 
два су за ову при ли ку до пу ње на и при ла го ђе-
на, а че ти ри ра да су пре штам па на из дру гих 
из да ња. 

На кра ју, не мо же се из о ста ви ти на ме ра 
при ре ђи ва ча да овај те мат ски број иза ђе у 
вре ме ну те шком по бли ско и сточ не хри шћа-
не, по дво ми ле ни јум ске за јед ни це ко је не ста-
ју пред на шим очи ма у Ме со по та ми ји и Си-
ри ји, чи ју су суд би ну Коп ти у Егип ту из бе гли 
иако им је исто вет но за пре ти ла. 

Мно ге од тих хри шћан ских за јед ни ца, ко-
је су са да у не ста ја њу, ни смо упо зна ли на пра-
ви на чин. То је наш про пуст и ве ли ка ште та. 
Ка да је реч о Коп ти ма, ко ји се сре ћом до бро 
др же, та кав про пуст са да ис пра вља мо. 


